
 

     

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2014/00063 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 12 NOVEMBRE 2014   

O G G E T T O 

LOTTIZZAZIONE DEI CIMITERI EX FRAZIONI CARBONARA, SANTO SPIRITO E LOSETO. 

L’ANNO DUEMILAQUATTORDICI IL GIORNO DODICI DEL MESE DI NOVEMBRE,ALLE ORE 10,00 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE "E. DALFINO" APERTA AL PUBBLICO SITA 

AL CORSO V.EMANUELE, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. DI RELLA SIG. PASQUALE -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  MARIO D'AMELIO -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO, SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. PASQUALE DI RELLA NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ALBENZIO Sig. Pietro NO  19 INTRONA Avv. Pierluigi SI 
2 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  20 LACARRA Avv. Marco NO 
3 BRONZINI Ing. Marco SI  21 LACOPPOLA Avv. Vito SI 
4 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  22 LAFORGIA Dott. Renato SI 
5 CARADONNA Dott. Michele SI  23 MAIORANO Sig. Massimo SI 
6 CARRIERI Avv. Giuseppe SI  24 MANGANO Geom. Sabino SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  25 MARIANI Dott. Antonio SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 MAUGERI Prof.ssa Maria SI 
9 COLELLA Rag. Francesco SI  27 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 

10 D'AMORE Sig. Giorgio SI  28 MELCHIORRE Dott. Filippo SI 
11 DE ROBERTIS Dott.ssa Ilaria SI  29 MELINI Dott.ssa Irma SI 
12 DELLE FOGLIE Dott. Silvestro SI  30 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  31 PICARO Dott. Michele SI 
14 DI PAOLA Ing. Domenico SI  32 PISICCHIO Prof. Alfonsino NO 
15 DI RELLA Sig. Pasquale SI  33 RANIERI Rag. Romeo SI 
16 DIGERONIMO Dott.ssa Desirè SI  34 ROMITO Dott. Fabio Saverio SI 
17 FINOCCHIO Sig. Pasquale NO  35 SCIACOVELLI Dott. Nicola NO 
18 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  36 SISTO Sig. Livio SI 

 

 
 

 

 



 

 

 

 

L’Assessore al Patrimonio, Vincenzo Brandi, sulla base dell’istruttoria condotta dalla 
Ripartizione Patrimonio riferisce quanto segue: 

 
 

Il Responsabile POS Servizi Cimiteriali, con nota 194382 del 29/08/2013, ha comunicato di aver 
riscontrato, a seguito di sopralluoghi effettuati presso i Cimiteri ex frazioni S.Spirito e Carbonara, 
l’incremento del numero dei campi liberi, destinati alle inumazione delle salme, a seguito del calo  
delle richieste di detta modalità di sepoltura. 
Altresì i campi si rendono liberi a seguito delle operazioni di esumazione delle salme, effettuate 
dopo 8 (otto) anni dalla data di sepoltura, giusta autorizzazione rilasciata dalla ASL, rispetto ai 10 
(dieci) previsti dal DPR 285/90. 
Pertanto, con nota del 13/09/2013 prot.n.205160, è stata interessata la Ripartizione Infrastrutture 
Viabilità ed Opere Pubbliche per i consequenziali adempimenti connessi alla valutazione tecnica 
circa la trasformazione di detti campi in suoli edificabili per la realizzazione di tumuli/cappelle, da 
dare in concessione, per 99 anni, ai richiedenti; 
In data 24/06/2014 prot.n.148271 la Ripartizione Infrastrutture e Opere Pubbliche ha trasmesso in 
riscontro, gli elaborati planimetrici e la relazione tecnica, allegati al presente provvedimento come 
parte integrante e sostanziale, relativi alle  lottizzazioni per la esecuzione di tumuli e cappelle da 
parte di privati cittadini per i Cimiteri di Carbonara, S.Spirito e Loseto. 
Tenuto conto che: 
a) il 1° comma dell’art.90 del DPR 285/90 prevede che il Comune possa concedere a privati ad enti 
l’uso di aree per la costruzione di sepolture a sistema di tumulazione individuale, per famiglie e 
collettività. 
b) l’art.41 del vigente Regolamento Comunale di Polizia Mortuaria stabilisce le modalità e criteri per 
la concessione di sepolture a pagamento, previo versamento del corrispettivo fissato nelle tariffe 
vigenti al momento della concessione. 
Dato atto che, ai sensi dell’art.55 del Regolamento sul Decentramento istitutivo dei Municipi, la 
presente proposta è stata trasmessa ai Municipi territorialmente competenti (4-5), giusta nota 
prot.n. 190417 del 28/08/2014, per esprimere il proprio parere; 
Dato atto del decorso infruttuoso del termine stabilito, 30 gg. dalla ricezione della richiesta;  
Tutto ciò premesso e considerato, si propone di adottare espresso provvedimento; 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Fatte proprie le indicazioni e precisazioni in essa contenute, sulla base dell’istruttoria condotta dalla 
Ripartizione Patrimonio; 
VISTA la nota prot.n. 190417 del 28/08/2014 con la quale la Ripartizione Patrimonio ha trasmesso 
la presente proposta di deliberazione ai Municipi 4 e 5 per l’espressione del parere, prescritto 
dall’art.55 del Reg.Dec. istitutivo dei Municipi; 
VISTO il mancato riscontro nel prescritto termine regolamentare di 30 gg.; 
VISTO il D.Lgs 267/2000; 
VISTO il DPR 285/90 
VISTO il Regolamento Comunale di Polizia Mortuaria; 
VISTO il parere di regolarità tecnica espresso in atti dal Direttore della Ripartizione come da 
scheda allegata; 
RITENUTO di non acquisire il parere di regolarità contabile in quanto il presente provvedimento 
non presenta né impegni di Spesa, né diminuzione di Entrata; 
 

D E L I B E R A 



 

 
Per i motivi espressi in narrativa, che qui di seguito si intendono integralmente richiamati; 
 
 

1. DI PRENDERE ATTO degli elaborati planimetrici e della relazione tecnica, allegati al 
presente provvedimento come parte integrante e sostanziale, trasmessi dalla Ripartizione 
Infrastrutture Viabilità e Opere Pubbliche, giusta nota del 24/06/2014 prot.n.148271, 
relativi alla lottizzazione per la esecuzione di tumuli e cappelle da parte di privati cittadini 
per i Cimiteri ex frazioni di Carbonara, Santo Spirito e Loseto; 

 
2. DI APPROVARE gli elaborati planimetrici relativi alla lottizzazione per la esecuzione di tumuli 

e cappelle da parte di privati cittadini per i Cimiteri ex frazioni di Carbonara, Santo Spirito e 
Loseto; 

 
3. DI DESTINARE, pertanto, i campi di inumazione di cui ai predetti elaborati ad area 

edificabile per la realizzazione di cappelle/tumuli; 
 
4. DI FARE CARICO, ad avvenuta esecutività del presente provvedimento, alla Ripartizione          

Patrimonio di provvedere alle concessioni d’uso di aree nelle modalità e criteri previsti 
dall’art.41 del vigente Regolamento Comunale di Polizia Mortuaria. 

 
 

 
 
 



 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 32 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 27 favorevoli ( Antonio Decaro, Alessandra Anaclerio, Marco Bronzini, Salvatore 

Campanelli, Michele Caradonna, Giuseppe Cascella, Michelangelo Cavone, Giorgio D'Amore, 

Ilaria De Robertis, Silvestro Delle Foglie, Desirè Digeronimo, Francesco Giannuzzi, Pierluigi 

Introna, Marco Lacarra, Vito Lacoppola, Renato Laforgia, Massimo Maiorano, Maria 

Maugeri, Anna Maurodinoia, Filippo Melchiorre, Irma Melini, Giuseppe Neviera, Michele 

Picaro, Alfonsino Pisicchio, Romeo Ranieri, Fabio Saverio Romito, Nicola Sciacovelli) 

n. 2 contrari ( Francesco Colella, Sabino Mangano) 

n. 3 astenuti ( Giuseppe Carrieri, Pasquale Di Rella, Pasquale Finocchio) 

approva la proposta 

 

 

 

 



 

Indi il Presidente propone l’immediata eseguibilità del presente provvedimento, stante 
l’urgenza; 
 

IL CONSIGLIO 
 
 Aderendo alla suddetta proposta; 
 

 Con n. 28 voti  favorevoli (Sindaco, Alessandra Anaclerio, Marco Bronzini, Salvatore 

Campanelli,  Michele Caradonna,   Giuseppe Cascella,  Michelangelo Cavone,  Giorgio D'Amore,  

Ilaria De Robertis, Silvestro Delle Foglie, Desiree Digeronimo, Francesco Giannuzzi, Pierluigi 

Introna, Vito Lacoppola,  Marco Lacarra, Renato Laforgia, Massimo Maiorano, Maria Maugeri, 

Giuseppe Neviera, Domenico Di Paola, Anna Maurodinoia, Filippo Melchiorre, Irma Melini, 

Michele Picaro, Alfonsino Pisicchio, Romeo Ranieri, Fabio Saverio Romito, Nicola Sciacovelli), n. 

2 contrari (Francesco Colella, Sabino Mangano) e n. 3 astenuti (Giuseppe Carrieri, Pasquale Di 

Rella, Pasquale Finocchio); 
 

DELIBERA 
 
 RENDERE immediatamente eseguibile il presente provvedimento ai sensi dell’art. 134 
comma 4  T.U.E.L.  18 agosto 2000, n.267. 
 
 

 

 



 

 



 

PARERI ESPRESSI AI SENSI E PER GLI EFFETTI  DELL’ART.49 COMMA 1° DEL 

D.LGS.267/2000, SULLA ALLEGATA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE: 

1) PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA: 

Positivo 

--- 

Bari, 14/10/2014 

 --- 

 (Pierina Nardulli) 

 

2) VISTO RESPONSABILE PROCEDIMENTO RAGIONERIA: 

 

Bari,  

  

  

 

3) PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE: 

 

Bari,  

  

 () 

 



 

 

 

CITTA’ DI BARI 

 

CONSIGLIO COMUNALE 

MINUTA DI DELIBERAZIONE 

 

N. 2014/00063         del 12/11/2014  

OGGETTO:LOTTIZZAZIONE DEI CIMITERI EX FRAZIONI CARBONARA, SANTO 

SPIRITO E LOSETO. 

 

SCHEDA TECNICA 

TIPO PROPOSTA G.M. X   C.C.  

PARERE TECNICO: Positivo --- 

VISTO RESPONSABILE PROCEDIMENTO RAGIONERIA:   

 

PARERE CONTABILE:   

COLLABORAZIONE ED ASSISTENZA GIURIDICA-AMMINISTRATIVA DEL 

SEGRETARIO GENERALE AI SENSI DELL’ART. 97 DECRETO LEGISLATIVO N. 267 DEL 

18.8.2000. 

 

ANNOTAZIONI : 

Positivo NULLA DA OSSERVARE IN ORDINE ALLA LEGITTIMITA' DELLA PRESENTE 

PROPOSTA SULLA BASE DEL PARERE TECNICO COSI' COME ESPRESSO AI SENSI DI 

LEGGE. 

 

 

 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

 (Mario D'Amelio) 

 



 

 

 

- Dato della decisione della GM che nella seduta del 16/10/2014 così si è espressa: "Si al Consiglio 

Comunale"; 

 









DELIBERAZIONE N. 63 DEL 12/11/2014 

DIBATTITO 

 

 

PRESIDENTE: Punto successivo, n. 5 iscritto all’ordine del giorno:  

Lottizzazione dei cimiteri ex frazioni di Carbonara, Santo Spirito e Loseto. 

L’Assessore proponente è l’assessore Brandi, che è invitato a relazionare. Grazie.   

   

ASSESSORE BRANDI: Grazie Presidente. Il responsabile Pos dei Servizi cimiteriali il 29 agosto 

2013 ha comunicato di aver riscontrato, attraverso sopralluoghi effettuati nei cimiteri delle ex 

frazioni di Santo Spirito, Carbonara e Loseto, l’incremento del numero di campi liberi che erano 

stati destinati inizialmente alle inumazioni, questo a seguito del calo delle richieste di questa 

tipologia di modalità di sepoltura. Poi vi sono altresì altri campi che si sono resi liberi a seguito 

delle operazioni di esumazione, quelle previste per Legge nelle tempistiche degli otto e dieci anni. 

La ripartizione delle infrastrutture opere pubbliche ha trasmesso il 24 giugno 2014 in riscontro alla 

richiesta della nostra ripartizione gli elaborati planimetrici e le relazioni tecniche per la 

realizzazione successiva dell’utilizzo, in relazione all’utilizzo dei campi lasciati liberi.   

Abbiamo chiesto, a seguito di questo, il parere di regolarità tecnica che è stato espresso, abbiamo 

ritenuto di non acquisire il parere di regolarità contabile in quanto questo provvedimento non 

presenta degli impegni né di spesa né delle diminuzioni di entrata, chiediamo al Consiglio di 

prendere atto degli elaborati planimetrici e delle relazioni tecniche realizzate relative alla 

lottizzazione per esecuzione di tumuli e cappelle da parte dei privati cittadini per i cimiteri delle ex 

frazioni di Carbonara, Santo Spirito e Loseto e di destinare questi campi di inumazione indicati 

negli elaborati ad avere edificabili per la realizzazione di cappelle e tumuli da destinare poi… 

diciamo all’esecuzione di tumuli e cappelle da parte di privati cittadini.   

Grazie.   

   

PRESIDENTE: Grazie a lei. Discussione aperta, prego consigliere Ranieri.   

 

CONSIGLIERE RANIERI: Grazie Presidente. Ovviamente noi siamo favorevoli a questa 

iniziativa dell’Amministrazione, ma così come già sollevato in altra sede, ovvero in Commissione 

all’assessore Brandi, questa è un’iniziativa che risulta abbastanza semplice nella sua esecutività, in 

quanto si reperiscono delle aree ove sono state fatte delle esumazioni e quindi si rende possibile in 

seguito destinarle all’edificazione di cappelle a cittadini privati che giustamente chiedono la 

concessione. Io ritengo che non ci si debba solo soffermare su quanto è abbastanza più semplice da 

fare in questa Amministrazione, ovvero riscontrate delle aree renderle edificabili. Noi abbiamo, 

sotto l’aspetto cimiteriale, problemi ben più ampi rispetto a quello che oggi stiamo approvando con 

questa, definiamola lottizzazione. Noi abbiamo la Necropoli di Bari, che ovviamente rispetto alle ex 

frazioni è un cimitero molto ma molto più grande, ove ovviamente di conseguenza si presentano 

problemi molto, molto più grandi. La necessità quindi anche di reperire nella zona centrale, nella 

zona madre, nel cimitero madre di questa città, delle aree da rendere edificabili e quindi da destinare 

a cappelle ritengo che bisogna soprattutto, innanzitutto soffermarsi anche su questa tematica per 

dare delle risposte a cittadini che risiedono, definiamo oramai l’area metropolitana, nella parte 

centrale, quindi dare risposte a tantissimi cittadini, ovvero all’80 per cento della popolazione 

risiedente che richiede sottoforma di occupazione e di concessione un’area da destinare a cappello.   

Secondo noi la parte più difficile è quella di reperire delle aree all’interno della Necropoli centrale 

di Bari, Assessore lo so che ne abbiamo già discusso, però mi sembra opportuno, siccome ne stiamo 

parlando adesso in Consiglio Comunale, che ci si dedichi la massima attenzione tra le parti, affinché 

lei eventualmente se vuole rispondere a questa mia domanda specifica probabilmente con un 

contenzioso tra le parti riusciamo a far capire meglio alla città quale potrebbe essere la volontà 

dell’Amministrazione. Ribadisco, siccome ad oggi mi sembra che ci sia stata un’attenzione notevole 



per realizzare loculi nella Necropoli di Bari soltanto attraverso altri strumenti o attraverso 

arciconfraternite, e quindi è stato di certo penalizzato quel cittadino che riteneva opportuno 

guardare al suo futuro in modo diverso. Oggi io ritengo che non siano più i tempi di penalizzare 

tutti i cittadini di questa città e lottizzare solo nei confronti delle arciconfraternite, mi sembra giusto 

e doveroso dare spazio anche a quei cittadini che fanno richiesta di concessione di un suolo ove 

poter costruire una piccola cappella.   

Ribadisco, già preannunciando il parere favorevole per quanto attiene alla lottizzazione e quindi al 

cambio d’uso dei suoli all’interno di Necropoli nelle ex frazioni, ma necessita con urgenza dare 

attenzione anche alla Necropoli centrale di Bari, per far sì che la stessa cosa che noi stiamo 

approvando in questo momento in favore di questi cimiteri che abbiamo appena indicato, avvenga 

anche nella Necropoli centrale di Bari. Assessore il nostro impegno nei confronti della città deve 

guardare soprattutto a risolvere questi problemi che ovviamente sono di importanza ancor più 

notevole, però l’impegno dell’Amministrazione lo si vede quando si vuole risolvere dei problemi 

che si manifestano in modo molto, ma molto più grande rispetto ad un problema che non sussiste 

perché ovviamente i campi con le esumazioni si rendono disponibili poi per la realizzazione delle 

cappelle in altre frazioni.   

Grazie Assessore.   

  

PRESIDENTE: È iscritta a parlare la collega Melini, prego.   

 

CONSIGLIERA MELINI: Grazie Presidente. Mi associo a quanto detto dal consigliere Ranieri, 

che ha anticipato quello che è il nostro pensiero riguardo – assessore Brandi – anche al cimitero 

centrale di Bari. Sul cimitero in particolare io colgo l’occasione, ma lei ne è già al corrente, per 

ricordare a questo Consiglio che in fin dei conti il culto della sepoltura, che risale ben a centomila 

anni fa, ha un valore che non è legato ad una religione in particolare, anzi è legato esattamente 

all’essere umano, perché è il rispetto dell’essere umano. Da qui voglio partire per ricordare a questo 

Consiglio e a lei Assessore che i nostri cimiteri sono oggetto di atti vandalici, vengono rubati i fiori 

dalle tombe dei nostri cari, questo perché manca un controllo agli ingressi dei cimiteri, manca un 

controllo all’interno dei cimiteri e ritengo opportuno che si possa porre fine a questo perché in fin 

dei conti sarebbe banale che è il posto dove andremo tutti, però perlomeno è il posto dove oggi 

vanno le persone a noi care.   

Che questo Consiglio, anche attraverso lei, che è persona responsabile e di coscienza, inizi a 

rispettare prima di tutto chi non c’è più partendo da queste misure di vigilanza rispetto a chi va 

all’interno dei cimiteri e adotta atti vandalici.   

Grazie.   

 

PRESIDENTE: Grazie a lei. Prego consigliere Colella.   

 

CONSIGLIERE COLELLA: Grazie signor Presidente. Assessore Brandi lei nella narrativa della 

proposta di delibera ci ha raccontato che il responsabile della Pos Servizi cimiteriali, che dovrebbe 

essere un tale Nicola Milella, nell’agosto del 2013 andava per cimiteri, a differenza di gran parte dei 

baresi che forse andavano a mare, e il responsabile ci racconta che nelle aree dei cimiteri delle 

frazioni di Santo Spirito e Carbonara si sono liberate delle aree che si prestano per essere edificate, 

e quindi per la realizzazione di cappelle e tumuli. Detto questo noi le rivolgiamo delle domande 

circostanziate, per quale motivo il dirigente dei servizi cimiteriali si aziona, nell’agosto del 2013, 

per censire queste aree edificabili, tenuto conto che l’Articolo 41 del Regolamento di Polizia 

Mortuaria ricorda che è il privato cittadino o confraternite o quant’altro che aziona con una richiesta 

la concessione dell’area, quindi o il signor Milella era pressato da un numero di domande tali che 

giustificavano in pieno agosto i suoi sopralluoghi, quindi ripeto, vogliamo sapere ad oggi tra privati, 

confraternite o quanti altri il numero delle domande che sono presenti presso l’Amministrazione 

comunale, cosa – inoltre – riceve l’Amministrazione comunale a seguito di queste concessioni.   



Andando a spulciare una delibera analoga del 2013, per un atto concessionario rilasciato sul 

cimitero di Torre a Mare su una superficie concessa di 300 metri quadri il Comune di Bari sembra 

aver ricevuto in cambio 25 loculi. La nostra domanda è circoscritta su cosa ha in cambio, se c’è già 

a monte uno studio di cui l’Amministrazione comunale a seguito di questo atto concessionario viene 

compensata.   

Da ultimo, ricordando che l’Articolo 92 del D.P.R. 285/90 recita: “non può essere fatta concessione 

di aree per sepolture private a persone o ad enti che mirino a farne oggetto di lucro e di 

speculazione”, con quale modalità il Comune di Bari verifica che a seguito di questi atti concessori 

non si determini un’attività lucrativa. Ultimo appunto che le faccio, avendo letto, per esprimerci su 

questo punto, il Regolamento comunale di Polizia mortuaria abbiamo notato che è un regolamento 

scritto praticamente negli anni 80 un po’ a macchina da scrivere, poi ci sono delle pagine aggiunte 

con fotocopie e quant’altro, la invitiamo, oppure invitiamo il responsabile della Pos a renderlo 

quanto mai più presentabile e aggiornato anche nella sua forma di lettura. Ci riserviamo nelle 

dichiarazioni di voto di esprimerci a seguito dei suoi chiarimenti. Grazie.   

   

PRESIDENTE: Grazie. Consigliere Picaro prego.   

 

CONSIGLIERE PICARO: Grazie Presidente. Accolgo positivamente la proposta di delibera 

concernente la lottizzazione dei cimiteri nelle ex frazioni di Carbonara, Santo Spirito e Loseto, però 

nel caso di specie mi preme fare una raccomandazione all’assessore Brandi per quanto concerne lo 

stralcio di una parte dell’area che dovrebbe essere destinata alla realizzazione di cappelle per quanto 

riguarda il cimitero di Santo Spirito. In quanto ritengo che nei prossimi due anni, a seguito della 

realizzazione di queste nuove opere, lo stesso ritorni ad essere incapiente, siccome noi dobbiamo 

ragionare anche per il futuro che ci riguarderà tutti, l’invito che rivolgo all’Assessore è quello di 

stralciare una parte di quest’area per poi prevedere la realizzazione di loculi, che darebbero 

l’opportunità a più persone di poter essere ospitate nel cimitero di Santo Spirito e quindi avere una 

forma di programmazione politica più a lungo raggio.   

Tra l’altro non sarebbe più possibile seguire un ulteriore ampliamento del cimitero, date le distanze 

con le abitazioni limitrofe. Grazie.   

PRESIDENTE: Collega Maiorano prego.   

 

CONSIGLIERE MAIORANO: Grazie Presidente. Volevo semplicemente, perché ho avuto modo 

di leggere la delibera qualche giorno fa, non avendo la possibilità di discuterla in Commissione, 

perché non faccio parte della Commissione competente, io ho notato che nel corpo della delibera 

probabilmente non si è tenuto conto della carenza di loculi comunali, per esempio nel cimitero di 

Santo Spirito. Pare che il numero a disposizione sia abbastanza limitato, quindi questo potrebbe 

creare un problema per i cittadini comuni che non hanno la possibilità di realizzare delle cappelle.   

La proposta è valida, è validissima, in quanto è giusto che in queste aree disponibili si possano 

creare delle cappelle private, però nello stesso tempo bisognerà dare quell’opportunità a coloro che 

non possono, e quindi potrebbero acquistare un loculo, magari aumentare il numero dei loculi 

comunali in modo da dare questa opportunità, anche perché c’è carenza di questi numeri. Approfitto 

per chiedere all’Assessore un intervento per quanto riguarda la manutenzione del cimitero di Palese, 

perché pare che mi alberi, soprattutto nella parte vecchia del cimitero, coprano i loculi ma anche le 

cappelline, e quindi c’è un rischio legato alla sicurezza, perché questi alberi vanno potati, vanno 

messi in sicurezza.   

Grazie.   

 

PRESIDENTE: Ulteriori interventi? Consigliere Melchiorre prego.  

 

CONSIGLIERE MELCHIORRE: Grazie Presidente. Mi permetto di integrare l’intervento del 

collega Picaro quando dice che è un problema che riguarderà tutti noi, io dico tempo al tempo, nel 



senso che più tardi è meglio è. A parte la battuta, volevo richiamare l’Assessore ad un punto che 

abbiamo ampiamente discusso in Commissione qualità dei servizi qualche giorno fa, che è un tema 

che riguarda la gestione, la vita quotidiana dei cimiteri. Giornalmente ci segnalano che ci sono dei 

fornitori, i cosiddetti marmisti che spesso non sono regolari, lei sa Assessore che esiste un albo dei 

fornitori che deve essere regolarmente iscritto e ci è stato segnalato da più parti come vi sia una 

sorta di giungla nel cimitero.   

Noi riteniamo, anche per far rimanere agli atti quest’oggi, così come lei si è impegnato a controllare 

o far controllare ovviamente affinché questo non succeda, riteniamo sia giusto che anche nel 

cimitero prevalga la legalità, la trasparenza, quindi in questo senso auspichiamo che aumentino i 

controlli per evitare che chi paga le tasse regolarmente venga svantaggiato da coloro i quali invece 

in maniera abusiva, irregolare, senza nessun tipo di licenza talvolta, sono presenti nel cimitero di 

Bari. Rinnoviamo questo invito, ma siamo certi che l’Assessore, così come ha fatto in 

Commissione, ci darà il suo impegno affinché questo non avvenga più.   

Grazie.   

  

PRESIDENTE: Prego collega Maugeri.  

 

CONSIGLIERE MAUGERI: Grazie Presidente. Assessore solo un secondo per ribadire anche io 

l’esigenza di dare attenzione anche alla possibilità di concessioni nel nostro cimitero della città di 

Bari, perché credo a tanti di noi Consiglieri arrivano le sollecitazioni di famiglie, anche famiglie che 

hanno perduto i loro cari in condizioni tragiche, quindi non morti naturali etc., che sentono il 

bisogno di ricordarli in una maniera diversa. Questo tipo di istanze, siccome ci sono graduatorie e 

sono lì ferme da molto tempo, purtroppo quello è un campo che a mio parere non è stato curato 

moltissimo negli anni passati, vorrei che lei ci rassicurasse anche rispetto all’attesa di queste 

famiglie. Poi volevo dire semplicemente al consigliere Colella che se un dipendente del Comune ad 

agosto è ai cimiteri, è presso i cimiteri evidentemente è perché sta svolgendo il suo lavoro. Spero 

che lei non volesse far capire che il dipendente era lì… siccome ha detto magari pressato da 

richieste, non è proprio bellissimo da dire, lui sarà stato lì semplicemente per adempiere al suo 

lavoro, così come non ho capito la domanda rispetto alle concessioni. Noi diamo una concessione 

per una cappella, poi cosa dobbiamo avere in cambio? Nulla credo, cioè il regolamento diverso è 

quello che si fa per le confraternite, perché lì c’è una ratio differente proprio nell’uso della cappella, 

e allora il Comune può chiedere una serie di cose, ma rispetto alla concessione per una cappella 

privata, spero di aver capito male, non capisco cosa il Comune possa chiedere in cambio.   

Grazie.   

  

PRESIDENTE: Prego Consigliere Pisicchio.  

 

CONSIGLIERE PISICCHIO: Grazie signor Presidente. Facendo intanto una premessa, che sulla 

delibera non c’è nulla da eccepire rispetto a delle richieste che vengono fatte, sia dai cittadini come 

richiesta di esigenza, e anche come funzionalità all’interno del cimitero in questa occasione del 

cimitero di Carbonara, Santo Spirito e Loseto. Quello che chiedo all’Assessore è di fare una sorta di 

verifica su una programmazione generale su tutti i cimiteri, nel senso che una sorta di cornice, un 

piano regolatore dei cimiteri perché solo così potremmo evitare di intervenire ad interventi a spot, 

invece con una programmazione generale noi non verremmo neanche qui, qui dentro a discutere 

volta per volta perché sapremmo tutti quanti quello che accade in tutti i cimiteri del nostro territorio.   

La richiesta è quella di dedicarsi in questo frangente con una maggiore attenzione a predisporre un 

piano generale. Grazie.   

 

PRESIDENTE: Consigliere Introna prego.   

 



CONSIGLIERE INTRONA: Grazie Presidente. La delibera chiaramente la voteremo, non credo 

ci siano motivi ostativi da parte di nessuno per non votarla, colgo l’occasione, stimolato anche dalla 

collega Melini, dall’intervento precedente, per ribadire all’Assessore un concetto importante e che 

certamente verrà recepito, anche se non è direttamente collegato alla delibera, cioè alla possibilità, 

visto che si sono liberati dei lotti, di poter creare dei cassetti fondamentalmente, perché non si va 

più con la tumulazione, ci saranno sempre più cassetti verso l’esterno perché purtroppo si muore, 

essendo inevitabile questo processo purtroppo bisogna in un modo o nell’altro… o si ingrandiscono 

i cimiteri o si ottimizzano gli spazi che si hanno, ci si arriva facilmente a questa deduzione.   

Detto questo Assessore, io ci tengo molto a che questa Amministrazione più di altre, più delle 

precedenti si impegni perché l’ingresso nei cimiteri venga quantomeno minimamente gestito e 

selezionato. Mi spiego meglio, il cimitero centrale, così è stato chiamato, cioè il cimitero di Bari 

città che io frequento quando vado a trovare i miei cari defunti, spesso non ci offre uno spettacolo 

degno. Io lo dissi anche nella precedente legislatura una volta, ho litigato perché c’è gente con gli 

scooter, ci sono i topini, ci sono vasta ci sono rassi e rasserelli vari, non tutti però hanno la 

possibilità, la voglia o l’incoscienza di litigare, siccome è un luogo un po’ come le carceri, De 

Gasperi diceva che il livello di civiltà di una comunità è commisurato e si evince dal livello di 

civiltà delle sue carceri, in un certo senso è lo stesso ragionamento. La città dei morti dovrebbe 

essere maggiormente presidiata, anche se io so che non dipende direttamente da lei questo, però lei 

è in Giunta, è la persona che può raccogliere e sintetizzare, ci vuole un po’ più di controllo per una 

questione proprio di civiltà. 

Siccome è stato molto interessante l’intervento del collega Ranieri per quanto mi riguarda, in un 

certo senso anche all’interno delle aree cimiteriali, se mi passate una forzatura, bisognerebbe 

applicare la logica dei mix, cioè la mappatura a cui faceva riferimento il collega Pisicchio serve 

proprio a questo, a capire quanto è in mano alle confraternite che svolgono da secoli, possiamo dire, 

un normalissimo ruolo, quindi quanta è la quota possibile di richiedere direttamente loro un loculo o 

una cappella gentilizia, cioè tenere tutto in un sistema unico in modo tale da poter capire quali sono 

le esigenze e come operare tenendo uno sguardo d’insieme, non procedendo come siamo costretti, 

come lei è costretto oggi a fare, per operazioni spot. Dopodiché la delibera è inattaccabile e noi 

chiaramente voteremo favorevolmente. Grazie.   

   

PRESIDENTE: Consigliera Digeronimo prego.   

 

CONSIGLIERA DIGERONIMO: Grazie Presidente. Premetto che io voterò a favore di questa 

delibera e che ovviamente vorrei intervenire esclusivamente per aderire a quella che è la proposta 

fatta dal consigliere Pisicchio, in quanto se volessimo utilizzare poi il cimitero, la discussione sul 

cimitero come non solo interventi spot ma da parte del Comune nella realizzazione delle 

concessioni ma anche interventi spot da parte dei Consiglieri nella politica, io dovrei anche 

sottolineare che ci sono ben più gravi comportamenti che si sono consumati all’interno del cimitero 

di Bari che rubare i fiori dalle tombe, che anche esso è ovviamente grave. Mi meraviglia che non sia 

stato ricordato da chi fa della sicurezza e della lotta per la legalità nei precedenti interventi, e mi 

riferisco al fatto che nel cimitero di Bari sono stati organizzati summit mafiosi, sono state nascoste 

armi, sono state messe là pronte per essere utilizzate in agguati che dovevano avvenire addirittura 

nel mercato che era di fronte alla Procura del Tribunale e al Tribunale di via Nazariantz, quindi 

diciamo le problematiche vanno ben oltre il furto dei fiori. Credo che in questo sia molto 

intelligente e razionale ciò che è stato proposto dal consigliere Pisicchio e da altri Consiglieri, 

Introna e altri che sono intervenuti prima, cioè quello di verificare effettivamente in una 

programmazione di tipo generale non solo tutta la gestione dei cimiteri e le varie concessioni e 

come poter poi procedere all’individuazione di altri spazi in cui fare quello che oggi noi stiamo 

facendo per Loseto, Carbonara e Santo Spirito, ma anche a mio avviso verificare il perché le 

graduatorie sono bloccate, cercare di sbloccare queste graduatorie, cioè fare una pianificazione che 

consenta anche in termini di trasparenza di far sì che i cittadini baresi abbiano il riconoscimento di 



quello che è un diritto anche alla sepoltura dei propri cari, ad avere un luogo dove andare a 

ricordarli. Grazie.   

PRESIDENTE: Grazie a lei. Ulteriori interventi? Consigliere Laforgia prego.  

 

CONSIGLIERE LAFORGIA: Grazie Presidente. Devo dire che purtroppo è doloroso e anche 

triste sentire questi interventi, sappiamo tutti che purtroppo la violazione dei luoghi sacri nella 

nostra città, e non solo di quelli, è ormai un fatto quotidiano. Io distinguerei però gli aspetti 

malavitosi, che ovviamente trovano complicità oltre che ampia compiacenza con chi ha la vigilanza 

dei cimiteri, dagli atti di vandalismo quotidiani che non solo devono essere evitati, prevenuti e sui 

quali bisogna vigilare, ma io credo che testimonino un malessere della città che non ha rispetto 

neanche per questi luoghi, e sul quale è solo un programma di educazione, è solo un programma di 

trasmissione di esempi, di rispetto che può riuscire a vincere questi comportamenti, quindi non è 

soltanto l’Assessore alle attività cimiteriali che deve essere interessato.  

All’Assessore invece proporrei nel piano, come lo ha definito Pisicchio, nel piano di ristrutturazione 

dei cimiteri di pensare anche al fatto che la città sta avendo un decremento demografico evidente 

negli anni, quindi si sta svuotando, molte persone vanno ad abitare in periferia e quindi bisogna 

comprendere in realtà che disponibilità di luoghi ci sono e che richiesta ci sarà per luoghi in 

periferia. Infine, sicuramente è stato importante parlare di questo argomento però la delibera 

proposta si riferisce soltanto a tre luoghi cimiteriali dove si richiede di fare una trasformazione della 

destinazione d’uso. La I Commissione si è pronunciata favorevolmente a tal proposito, anche il 

nostro voto sarà favorevole. Grazie.  

 

PRESIDENTE: Grazie a lei. Qualche altro iscritto a parlare? Nessuno. Discussione chiusa. 

Dichiarazioni di voto? Consigliere Ranieri prego.   

 

CONSIGLIERE RANIERI: Grazie Presidente, abbiamo anche l’attenzione del Sindaco, questo ci 

fa molto piacere. Per una mia forma mentis ho cercato di restare nell’ambito del testo della delibera, 

che riguardava essenzialmente ed esclusivamente la destinazione futura di quelle aree ove vi è stata 

un’esumazione dei cimiteri ex frazioni. Ribadisco il voto favorevole del Nuovo Centrodestra a 

questa delibera ma ribadisco e ricordo ancora all’Assessore la necessità di programmare con 

urgenza e pianificare all’interno della Necropoli centrale di Bari la necessità di trovare ulteriori 

aree, ma più che cercarle destinare quelle aree che oramai stanno per rendersi libere con le 

esumazioni, destinarle a future concessioni per i cittadini che ne vogliano fare richiesta per 

realizzazioni di cappelle, così che possiamo dire di attenzionare l’intera Città Metropolitana verso 

tutti quei cittadini e non solo verso le ex frazioni. Diamo una possibilità a tutti di fare una legittima 

richiesta e di ottenere un legittimo riconoscimento. Grazie.   

 

PRESIDENTE: Grazie. L’assessore Brandi ha bisogno, ed è giusto che sia così, di fornire una serie 

di chiarimenti. Prego Assessore.   

 

ASSESSORE BRANDI: Grazie Presidente. Intanto ringrazio tutti i Consiglieri per le indicazioni 

che sono state fornite, come diceva anche la consigliera Maugeri nei tempi passati tutto è avvenuto 

solo ed esclusivamente, in tutti i settori dell’area cimiteriale, con specifici interventi spot senza una 

programmazione. In questo prendo spunto per chiarirvi di che cosa stiamo parlando, diciamo che la 

gestione era di tipo giornaliero e non programmata a medio – lungo termine, perché questo vi 

ringrazio tutti per le sollecitazioni che sono state fatte. 

Parto dal consigliere Ranieri ma un po’ riguarda tutti, forse avrei dovuto dirvi, nella lettura della 

delibera, che sto facendo un’attività di ricognizione di tutti quelli che sono i luoghi, di tutti quelli 

che sono i cimiteri che rientrano nella nostra gestione, e questa ricognizione parte sulla scorta di 

quella che è stata fatta, che ha citato anche il consigliere Colella, nel mese di agosto. Le dico 

Consigliere, il direttore dell’area cimiteriale, che è il dottor Nicola Milella, che lei ha citato, è una 



persona che sta facendo per conto dell’Amministrazione la ricognizione di tutte quelle che sono le 

aree cimiteriali, lo fa nei momenti di tranquillità, nei momenti in cui non è assolutamente impegnato 

in altre attività e nello specifico è intervenuto soprattutto sulle aree di Carbonara, Santo Spirito e 

Loseto a seguito di una serie di richieste che sono pervenute, che le posso purtroppo garantire, pur 

non potendole oggi quantificare esattamente il numero, che sono quotidiane. Presso il mio 

dipartimento ogni mattina ci sono persone che ci chiedono la disponibilità di spazi all’interno dei 

quali andare ad allocare i propri congiunti defunti o di spazi da poter allocare nel successivo futuro, 

ovviamente queste richieste ci hanno spinto, nel mese precedente, a cominciare una sorta di azione 

di ricognizione totale finalizzata a quello che chiedevano poi giustamente sia il consigliere 

Pisicchio, sia il consigliere Introna, ma è stato un po’ ripreso da tutti voi, finalizzata ad una 

programmazione a largo raggio di tutte quelle sono le aree cimiteriali che gestiamo oggi come 

Amministrazione comunale.   

Lei ha parlato – consigliere Colella – di censimento, ha parlato del numero di domande, e su questo 

penso di averle risposto, pur non potendole fornire un numero esatto delle domande che sono 

pervenute perché non le ho in questo momento a disposizione. Ha parlato di che cosa avremmo in 

cambio, in questo ha risposto, e la ringrazio, la consigliera Maugeri, perché nei casi di destinazione 

di aree per realizzazione di cappella noi non abbiamo nulla in cambio, però ho inteso anche che lei 

parlava della realizzazione in generale, anche delle strutture probabilmente destinate sia a tumuli, 

sia a loculi, un po’ in generale stava parlando dell’attività di scambio che ci può essere. Beh le 

posso dire, riprendendo un argomento che lei stesso ha evidenziato, ma lo hanno evidenziato un po’ 

tutti, che stiamo anche un po’ rideterminando, riscrivendo non soltanto nella parte estetica, come 

giustamente ha voluto sottolineare e segnalare, stiamo riscrivendo un po’ tutto il regolamento dei 

servizi cimiteriali, ovviamente con un’azione di studio di non poco conto per il semplice fatto che 

come ha evidenziato, il regolamento risale all’epoca arcaica e quindi abbiamo necessità di 

cristallizzarlo in relazione a quella che è l’attualità. Sono cambiate tante cose e una delle previsioni 

che vorrei inserire nel regolamento, che ovviamente poi passerà allo studio delle commissioni, 

passerà allo studio di quest’Aula, e in questo vi chiederò la massima disponibilità, perché vedo 

persone molto attente al servizio che fino ad ora – come diceva la consigliera Maugeri – non è stato 

gestito. Vi chiederò l’aiuto perché all’interno del Regolamento io vorrei prevedere un’azione, così 

come la sto prevedendo per il patrimonio in capo, e voi lo sapete, all’Amministrazione comunale, 

vorrei prevedere una sorta di azione di scambio per consentire a coloro i quali non hanno nessuna 

possibilità di accedere all’acquisto di spazi, magari attraverso le confraternite oggi citate, vorrei 

prevedere la possibilità di ricevere in cambio delle posizioni da poter dare a coloro i quali non se lo 

possono permettere, e quindi la ringrazio per aver preso l’iniziativa e per averlo segnalato.   

La consigliera Melini ha sollecitato, e così è stato fatto anche da qualcun altro, avete sollecitato la 

maggiore attenzione alla custodia. Questo è un argomento che è già stato preso in esame dalla mia 

ripartizione, sono seguite delle comunicazioni a tutti coloro i quali si devono occupare, così come 

alla Società Multiservizi piuttosto anche alle forze dell’ordine, in questo riprendo l’intervento fatto 

dalla consigliera Digeronimo. Purtroppo consigliere Laforgia, anche lei ho visto che si è interessato 

alla vicenda, è così, purtroppo all’interno delle aree cimiteriali, ma questa è un po’ la storia e 

l’attività della Procura della Repubblica, della quale ho fatto parte come assistente della consigliera 

Digeronimo, purtroppo è conosciuto agli uffici della Procura della Repubblica l’utilizzo delle aree 

cimiteriali da parte della criminalità organizzata, in questo l’attività di procura è stata incessante 

negli ultimi periodi però noi non dobbiamo perdere di vista l’obiettivo di rendere quelle aree le più 

sicure possibili, nei limiti ovviamente di quello che è nella nostra disponibilità e di quello che siamo 

abilitati a fare, quindi quello che farò è soltanto richiedere maggiore attenzione a coloro i quali si 

occupano della custodia delle aree e fare delle sollecitazioni all’esterno magari alle forze di polizia.   

Mi avete chiesto – lei consigliere Maiorano – l’aumento dei loculi comunali, penso di aver risposto 

nell’ambito della precedente risposta, e la manutenzione del cimitero di Palese, voglio segnalare che 

il giorno 2 novembre scorso, se così si può chiamare, ho fatto il tour all’interno delle aree cimiteriali 

che rientrano nella nostra gestione raccogliendo tutte quelle che erano le segnalazioni di disagio nei 



cimiteri di Palese, di Santo Spirito, di Carbonara, di Ceglie, di Loseto e anche e soprattutto nell’area 

barese, ovviamente per quelli che possono essere gli interventi immediati abbiamo già dato corso. 

Mi faccio carico di questa ulteriore segnalazione, così come di tutte quelle che avete fatto e 

provvederò nei tempi più brevi possibili.   

Consigliere Picaro, cimitero di Santo Spirito, mi fa una raccomandazione sull’eventualità di uno 

stralcio di un’area, di una piccola area da destinare diversamente. Faccio mia questa 

raccomandazione, ovviamente alla base di questa delibera vi sono delle valutazioni tecniche delle 

strutture della ripartizione opere pubbliche. La faccio mia, chiederò un’ulteriore valutazione in 

relazione a quella che è la sua richiesta e nel caso in cui fosse possibile dal punto di vista tecnico 

non ho nessuna difficoltà a fare delle rettifiche a quella che è la delibera. Parto dal presupposto, ma 

questo lo sapete anche voi, che nulla di quello che viene poi studiato non possa essere modificato se 

ve ne sono le possibilità dal punto di vista tecnico, quindi grazie per questa segnalazione.   

Il consigliere Introna ha chiesto l’ingresso controllato anche lei, è una cosa che solleciterò a chi di 

competenza, ho fatto anche io il giro all’interno del cimitero di Bari, che è l’area nella quale 

dobbiamo intervenire maggiormente, perché ha una serie di problematiche che in alcuni cimiteri più 

piccoli non si verificano ovviamente, ma per un fatto di densità di popolazione, di migliore e più 

facile gestione, così rispondo anche al consigliere Ranieri, la mia attenzione sulla Necropoli di Bari 

sarà particolarmente svolta in questi periodi immediati. Penso di aver risposto a tutto, se non è così 

mi faccio carico di rispondere ad altro secondo vostre indicazioni, ma ritengo di aver fatto una 

panoramica complessiva di quelle che sono le domande che mi avete sottoposto. Grazie.   

 

PRESIDENTE: Grazie. Vi sono ulteriori dichiarazioni di voto? Prego Consigliere Colella.   

 

CONSIGLIERE COLELLA: Grazie signor Presidente. Quando citavo il sopralluogo del 

responsabile della Pos servizi cimiteriali Milella nell’agosto 2013 ero pienamente consapevole – 

consigliera Maugeri – che non andava lì per un momento di ricreazione o di ispirazione ma andava 

per svolgere il suo compito. Sgombrando ogni dubbio dal mio intervento volevo dire che prendiamo 

atto che non abbiamo una contezza di quante domande ad oggi esistono, sia di privati che di 

confraternite, quindi invitiamo magari in un secondo momento a relazionarci. Chiaramente io non 

mi riferivo a quelli che sono gli interventi richiesti dai privati, il nostro dubbio di un’eventuale 

configurazione di attività lucrativa era riferito evidentemente a possibili attività imprenditoriali 

messe in atto da associazioni, arciconfraternite, quindi le chiedevamo se il Comune si è mai attivato 

per avere un controllo in relazione all’atto concessorio.   

Prendiamo atto anche che è auspicabile la riscrittura di un nuovo Regolamento che tenga conto 

delle nuove esigenze e per tutti questi elementi noi preannunciamo un voto contrario a questa 

delibera, auspicando un intervento più organico e sistematico per il futuro, appunto che regolamenti 

al meglio tutto il servizio cimiteriale di questa città. Grazie.   

  

PRESIDENTE: Consigliera Melini prego.  

 

CONSIGLIERA MELINI: Grazie Presidente. Ringrazio l’assessore Brandi per le risposte 

esaustive, siamo certi, come Gruppo di Forza Italia, che si adopererà dando dignità, restituendo 

dignità a tutte le Necropoli della città. La dichiarazione di voto è favorevole di Forza Italia.  Grazie.   

 

PRESIDENTE: Ulteriori dichiarazioni di voto? Nessuna. Per cortesia richiamiamo l’attenzione 

delle colleghe e dei colleghi Consiglieri, stiamo per procedere al voto. Votazione aperta.   

  

VOTAZIONE  

 

PRESIDENTE: Dichiaro chiusa la votazione. Hanno partecipato al voto 32 Consiglieri, 27 sono i 

favorevoli, 2 i contrari, 3 gli astenuti. Il Consiglio approva.   



Votiamo per l’immediata eseguibilità. Prego.   

  

VOTAZIONE  

 

PRESIDENTE: Dichiaro chiusa la votazione. 33 i presenti e i votanti, 28 i favorevoli, 2 contrari, 3 

gli astenuti. Approvata anche l’immediata eseguibilità.   
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